

开明开放 敢于进取 乐于助人

历史文脉传承焕发出活力宣城



记者 张火旺 曹开发 文/图

“中漏江城塔，波痕回不迷，倒悬如水利，光刺与天齐。”这是清明刘方蔼《句溪塔影》中的诗句。1600多年来，位于宣城市区的开元塔见证着这座城市的喜怒哀乐。

太平天国时期的战乱和瘟疫，造成了宣城大量人口的损失，于是，就有了清朝最大规模的一次移民之举。也正因此，在文化之乡，开明和开放的思想渐露端倪。但即使在经济驶入快车道的今天，宣城人仍保持着乐善好施的秉性。记者在采访中发现，正是这些开明开放、敢于进取、乐于助人的思想传承，让这个城市的精神风尚焕发出了无穷的活力。



宣城开元塔

义工队是宣城靓丽风景

10月5日，重阳节，10余名宣城义工一起来到宣城青山麻风病医院，那里住着11位麻风后遗症病人，每逢年节，义工们都会给老人们送来食品和米、油等生活必需品。近些年来，在宣城，很多地方都闪现着义工们的身影。

“互帮互助，扶危济困是宣城人最为注重的品质之一。”义工联合会会长费红兵告诉记者，宣城市义工联合会主管单位是宣城团市委，建于2006年之初，目前拥有注册会员800余人，近期又成立了禁毒志愿者小分队，还建立了义工论坛。先后开展了“参与志愿服务，共建美好家园”主题实践活动、保护母亲河（宛溪河）行动、美化敬亭山行动、助残行动、禁毒志愿者、预防艾滋病宣传等一系列志愿服务活动，宣城义工活动影响不只是在坊间。今年1月20日，宣城市普降大雪，宣城义工走上街头打扫树头积雪，保护景观树。1月30日，宣城市长虞爱华参与了义工队的行动，与宣城义工一起，在敬亭山环保公益活动中，清理敬亭山游客丢弃的垃圾和冰雪，同时对义工们提升宣城市整体城市形象，给予了高度评价。

采访中，记者了解到，2007和2008年，宣城市义工联合会被团市委授予“宣城市青年志愿者行动先进集体”。义工联合会会长费红兵荣获搜狐社区2007和2008年十大爱心使者光荣称号。今年5月3日，宣城市义工联合会荣获全省“我最感动的江淮志愿服务”优秀集体称号，6名义工获市级表彰，2名义工获省级先进个人。

“这是对宣城义工的肯定。”费红兵说，他会将义工队伍不断壮大，义工，也是一种城市精神的具体体现。

不服输的宣城人爱争上游

提及宣城市的城市精神，宣城市文明办主任梁能文颇为兴奋，他说，宣城市的城市精神正在面向全国进行意见征集，目前已经收集了1200多条，最后要从历史和现实的两个基本元素中整理确立，目前，该项工作还在进行之中。“但可以肯定的是，不甘落后、爱争上游是宣城人精神风貌的一个显著特征。

经历了太平天国战乱，晚清时期，湖北、河南等地大量居民迁移到宣城，移民

到了新的地方，必须有开放和包容的思想，同时要能干事，不服输。但由于历史的多种原因，宣城一直基础差，底子薄。

“一边是苏州，一边是马芜铜，宣城地处中间，让发展中的宣城压力巨大。宣城必须争上去，宣城人要争口气。”宣城市外宣办主任由衷地说，今年前八个月，宣城的经济增幅一直稳居全省第一，恰好说明了这一问题。

以郎溪县为例，今年7月28日，郎溪

县第十批工业企业集中开工，其中在此落户的无锡企业急增至700多家。“地域总面积仅1105平方公里的郎溪，短短两年时间内就聚集了563家无锡企业，吸引了约400亿元的工业投资。”

“不仅地理距离近，两地只有约2小时车程，而且心理距离也很近。”郎溪无锡商会一位负责人说，郎溪是座移民城市，真正原住居民极少，因此在很多无锡老板眼里，很适合投资。

大学生倡导建设首善之城

“竹海如笔绘仙境，玄墨飘香醉宛陵。寿纸千年呈徽韵，砚中方圆任驰骋。虎跃龙腾贺新岁，挚友同心若比邻。同饮宛溪句溪水，共发短信爱宣城。”今年国庆节，二十条红段子在宣城数十万人手中传递着。这些红段子由“红段子联盟”创作，而“红段子联盟”则由五名宣城籍大学生创立。

记者连线远在韩国首尔大学留学的大学生张忆，作为“红段子联盟”发起者之一，他仍然抑制不住内心的兴奋：“宣城正在朝建设首善之城的方向前进，而作为红段子，会起到凝心聚力的作用，助推宣城的发展。”

“现在黄段子、黑段子等不健康的垃圾短信太多了，对青少年的成长是大害！我们平时关注新闻，部分控制力不强的人，特别是中小学生学习越来越沉迷于手机的黄色信息，其所造成的问题层出不穷。”安徽师范大学的刘德莹说，一个城市的精神是需要引导的，他们创建红段子联盟，就是想越来越多的人加入进来，共同引领城市风尚。

“红段子”引起的反响让五名大学生感到十分惊喜。宣城某公司员工李先生对记者说：“大家都很喜欢这些短信，有文化特色，有品位。”一位中学生家长专程找到红段子联盟，留下自己的手机号码：“有了新的红段子一定发给我，我让孩子学着写，培养他的社会责任感。”

邻居节传承社区文明风尚

9月24日，宣城市塔影社区，第二届邻居节热闹开场。

“去年9月27日，我们搞了全省首个邻居节，活动在社区内的开元广场举行，社区联点共建单位代表、社区居民代表以及街道办事处和社区干部等数百人参加了活动。”塔影社区党支部书记王卫宁高兴地说，欢乐互动的节目，效果非常好，让社区居民有了增进感情、消除陌生的平台，居民们纷纷要求，邻居节每年举办一次。

记者了解到，塔影社区是全国平安

家庭示范社区，今年正在申报创建全国家庭教育示范社区。近年来，塔影社区积极营造与邻为德、与邻为善、与邻为亲、与邻为乐的现代社区精神，着力构建和谐的邻里关系。而对这些，梁能文主任解释说，和谐包容的性格是宣城人的另一显著特征。

崇尚文明和文化，是人类的共性，但具有深厚的文化积淀，似乎没有几个地方能与宣城相提并论。“文房四宝，宣城就占有三宝，宣笔、宣纸和徽墨都出产在此。”宣城市外宣办主任如是说。

从南北朝开始，宣城就是文人向往之地，这与宣城独特的地理结构有关，有山、有丘陵，有江、有湖。李白曾在南湖湖畔住了一个多月，其个人在宣城写下的诗作就有81首之多，历代文人以宣城一游为荣，因此，也就有了“相看两不厌，唯有敬亭山”的精彩诗句。

整个城市沉浸在强烈的文化气息之中，因此，宣城人尊师重教、发扬风尚也就在情理之中。王卫宁说，在塔影社区，大家比的不是财大气粗，而是比儒雅、比风尚、比家庭教育。

互动

“城市精神大讨论” 邀请您参与

本报结合“走基层、转作风、改文风”活动，将继续推出“星报记者走基层之寻找城市精神”大型系列报道。通过对安徽不同城市的“城市精神”的寻找，挖掘每

个“城市精神”的深层次内涵。为使此项活动开展得更深入、更持久、更广泛，本报发起一场“城市精神大讨论”，欢迎您提出自己的看法。您认为您所在的

城市具有何种城市精神，或者需要弘扬什么样的城市精神，请您拨打本报热线：0551—5223760；您也可以把自己的看法写成文字，发送到邮箱 wangtao00007@163.com。